

УДК: 93

DOI: 10.25629/НС.2023.08.03

## РЕЛИГИОЗНЫЙ ФАКТОР КАК ДЕСТАБИЛИЗИРУЮЩИЙ В ОЛЬСТЕРСКОМ КОНФЛИКТЕ

Бредихин А.В., Скопылатова В.И.

Донецкий государственный университет

### АННОТАЦИЯ

В статье проанализирован религиозный аспект Ольстерского конфликта, как его дестабилизирующий фактор, изучены подходы к данной проблематике западных и отечественных историков, рассмотрены сложные взаимоотношения двух противоборствующих общин в Северной Ирландии и предыстория самого конфликта и причины, по которым он приобрел этно-конфессиональный статус, к чему склоняются многие исследователи. В статье выявлена политическая подоплека конфликта и причины, по которым религиозный аспект играет важную роль в противостоянии.

### КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

Северная Ирландия, Ольстер, католики, протестанты, пресвитериане, Великобритания, Ольстерский конфликт, оранжисты, религия, конфессия.

### ВВЕДЕНИЕ

История развития Ольстерского конфликта многогранна и неоднозначна. Конфликту присущи черты этно-конфессионального противостояния. Но не религиозный или этический фактор стал причиной его развязывания, а длительная история взаимоотношений Великобритании и Ирландии, которая в итоге привела к тому, что на территории Европы долгие годы тлело противостояние, разрешить которое было практически невозможно, поскольку у двух противоборствующих общин не было точек соприкосновения и стремления компромиссу.

Рассмотрев историческую подоплеку конфликта, становится понятным такое непримиримое противостояние. Вторжение норманнов в Ирландию в XII в. были совершены с благословения папы Римского Адриана IV, который был англичанином по происхождению. Господствовавший в Западной Европе римский католицизм, несколько отличался от ирландского, который, по сути, критиковался папой как языческий пережиток [2]. Эти различия в религиозных практиках становятся причиной угнетения одной группы другой. По факту, исповедуя одну религию, между странами акцент смещается не на то, что могло бы стать объединяющим фактором, а отрицается всяческое сходство и различиями оправдывается агрессия и дискриминация.

Англия становится протестантской не столько из-за доктринальных разногласий с папой, сколько из-за противоречий, возникающих с папским престолом где были задеты английские территориальные и национальные интересы [5]. Окончательный разрыв Англии с Римско-католической церковью произошел в период правления Генриха VIII, который объявил себя главой англиканской церкви, произвел секуляризацию монастырских земель и церковной собственности в пользу казны и позволил себе развод, разрешение на который не давал папа Римский. По сути, Генрих VIII во всем остальном следовал канонам католической веры, стремился соответствовать титулу «Защитника веры», которым был награжден папой Римским Львом X, однако был отлучен от католической церкви. И только по восшествии на престол Эдуарда VI начался переход к лютеранскому протестантизму. Протестантизм в Англии предполагал переход государства к капиталистическим ценностям [9], а английская внешняя политика все чаще приводила к конфронтации с католическими обществами Европы и логично было бы, в таких условиях, прийти к выводу, что сугубо католическая Ирландия, может стать плацдармом для противников

Англии для давления на нее. В итоге, религия была одним из определяющих факторов во взаимоотношениях с Ирландией, но это был не конфессиональный, а политический фактор.

Для стабилизации Ирландии было необходимо заселить ее англичанами, чтобы создать прослойку общества, которая не позволит использовать Ирландию в политических играх против Англии. Однако достаточное количество англичан найти было сложно, поскольку регион отдаленный и мало известный в то время, как у шотландцев, в особенности из Галлоуэя, такое переселение не вызывало особых опасений, поскольку эти два региона находились друг от друга в близком соседстве. Шотландское переселение в Ольстер не было принято благосклонно английской короной, поскольку в большинстве своем, шотландские переселенцы были пресвитерианами и, также как и ирландские католики, подвергались дискриминации со стороны властей. Угнетение пресвитериан на территории Ольстера было гораздо менее жестким, чем католиков Ирландии, однако это способствовало их дальнейшей миграции, в основном в Америку в поисках религиозной свободы [5].

Вскоре выяснилось, что переселение в Ольстер со временем становится все более привлекательным для англичан, которых сюда привлекают плодородные земли и перспектива будущего процветания [3, 11].

Несмотря на то, что доктринально пресвитерианство противостоит католицизму сильнее чем англиканство, но в 1798 г. попытка вытеснить британцев из Ирландии была поддержана пресвитерианами и только в XIX в. представители пресвитерианской и англиканской церкви объединились для того, чтобы сформировать религиозное сообщество «протестантский народ». «Протестантский народ» был сформирован в ответ на рост ирландского национализма и угрозу того, что относительно привилегированные ирландские протестанты рисковали стать бесправными в полукOLONIALной Ирландии [5]. Ирландские католики в этой ситуации были колонизированным народом, которого поражали в правах, в том числе и в электоральных, поскольку католики представляли собой большинство. Формально предпринимались попытки предоставить католикам равные права с представителями англиканской и пресвитерианской церквей – это и католическая эмансипация, и расширение избирательного права и Закон о реформе 1884 г., но все эти инициативы наталкивались на яростное сопротивление со стороны ирландской аристократии и Ордена оранжистов, особенно такое сопротивление было острым в Ольстере [7]. Однако, в 1912 г., когда был принят законопроект о самоуправлении Ирландии и Либеральная лейбористская и ирландская националистическая партии имели большинство в Палате представителей общин, противостояние оранжистов, казалось было обречено на провал, были организованы незаконные Ольстерские добровольческие силы. Повстанцев поддерживали протестантские церкви и протестантское население Ольстера. Было сформировано временное правительство, а также подписан документ Торжественная клятва – против самоуправления Ирландии. Тем не менее закон о самоуправлении был принят, но его реализации помешала война 1914-1918 гг., Пасхальное восстание ирландских католиков 1916 г., а также отсутствие твердой позиции со стороны британского правительства, которое смотрело на сопротивление оранжистов с не высказываемым одобрением [5]. После англо-ирландской войны 1919-1921 гг., в результате которой вся территория Ирландии получила статус доминиона за исключением Ольстера, оставшегося в составе Великобритании, североирландские протестанты получили, по сути, свое государство, оранжистские незаконные вооруженные формирования стали «специальной полицией», начался новый виток репрессий и притеснений по отношению к католикам, которые были изгнаны из своих домов и потеряли работу [6].

Такова предыстория взаимоотношений двух общин на территории Ольстера, с таким багажом угнетения и ущемления прав одних и воинствующего страха за свое благополучие со стороны других подошли обе общины к новому витку противостояния, который затянется на территории Северной Ирландии более чем на три десятилетия.

### **КРАТКИЙ ОБЗОР ИСТОРИОГРАФИИ**

Проблематика влияния религиозного аспекта на развитие Ольстерского конфликта широко представлена среди зарубежных авторов. В работе «Религия, этническая принадлежность и

колониализм как объяснения конфликта в Северной Ирландии» П. М. Клейтона дан обзор на предысторию религиозной напряженности в регионе. Автор приходит к выводам, что Ольстерский конфликт не является религиозным конфликтом в чистом виде, а склонен рассматривать его как противостояние в обществе между несколькими этническими группами, одна из которых подвергалась угнетению, в том числе основываясь и на религиозном признаке [5].

Работа Майкла Фарелла «Вооружение протестантов: формирование специальной полиции Ольстера и Королевской полиции Ольстера (1920-1927 гг.), автор исследует факты поддержки правительством Великобритании незаконных военных формирований протестантов на территории Ольстера и приходит к выводу, что именно эта политика настроила католическое меньшинство региона против протестантского большинства и не позволила угаснуть конфликту между двумя общинами [6].

В исследовании «Религиозный конфликт в Ольстере» Эндрю Холмса автор анализирует события в Северной Ирландии после 1969 г., изучает противостояние общин и пытается дать свою оценку событиям периода Смуты, а также спрогнозировать, возможно ли было избежать конфессионально окрашенного конфликта или все-таки он характерен двум соседствующим общинам и взаимопонимание невозможно [1].

Одной из работ, которой представлена отечественная историография, изучающая тему религиозного фактора в развитии Ольстерского конфликта, является статья И.Е. Напалковой «Религиозный фактор в развитии Ольстерского конфликта во второй половине XX – начале XXI века», которой автор приходит к выводу, что религия сыграла огромную роль в развитии конфликта и являлась не причиной конфликта, а признаком, определяющим принадлежность к той или иной противоборствующей стороне [14]. В целом, в отечественной историографии наблюдается недостаток работ, которые комплексно анализируют тему влияния религии на развитие конфликта в Северной Ирландии.

### **РЕЛИГИОЗНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ КОНФЛИКТА**

Роль религии в конфликте в Северной Ирландии сложно переоценить, поскольку именно религия стала фактором определения «свой-чужой», а для католиков, еще и способом сохранения своей идентичности, в том числе и национальной [5]. Не стоило бы считать религию фактором, который усугубляет конфликт между общинами провинции, но учитывать его как фактор сегрегации имеет смысл, поскольку среди католиков Северной Ирландии самый высокий процент посещаемости церкви в Европе, это в очередной раз свидетельствует о ее влиянии на жизнь общества, а также, запрет на браки между католиками и протестантами, минимизирует возможность смешения двух сообществ [13].

Вступление в Орден оранжистов было не доступно для тех, кто исповедует католичество, при этом членом ордена могли стать все представители протестантских конфессий, объяснялось это тем, что оранжисты – это преимущественно религиозная организация. Но, на самом деле, Орден имел существенное политическое влияние в регионе и пользовался молчаливой поддержкой не только местного правительства, но и правительства Великобритании, что в свою очередь ограничивало в правах и подвергало ущемлениям прослойку ольстерского общества, католического вероисповедания [10].

Римско-католическая церковь выступает категорически против смешанных браков между католиками и протестантами и, хотя такие браки все же иногда заключаются, в некоторых районах Северной Ирландии, но их процент ничтожно мал, для того, чтобы каким-либо образом повлиять на сближение и ассимиляцию между враждующими общинами. Важную роль в разобщенности общества играет сегрегация по месту жительства и в сфере образования. Все школы в регионе можно условно поделить на два типа одни – поддерживаются государством, в таких школах, как правило, в совете управляющих участвуют протестантские священнослужители, либо являются католическими, с католическими священниками в совете школ соответственно. Более 95 % католиков и практически все протестанты Ольстера получают образование в одноконфессиональных школах [13]. Западные исследователи приходят к выводу, что такое разделение детей и подростков в рамках школьного образования усугубляет противоречия внутри общества и снижает

вероятность конструктивного диалога между конфликтующими сторонами, в то же время не доказано наличие какой-либо политизированной учебной программы в школьном обучении, но Джон Дарби и Шеймус Данн не исключают возможность националистически, религиозно и конфессионально окрашенного воспитания в рамках школ [8].

Невзирая на все выше сказанное, следует уточнить, что влияние религии на разделение общества не везде было однородным и однозначным. Протестанты Белфаста, лидеры Римско-католической, Пресвитерианской, Епископальной и Методистской церквей по большей части активно участвуют в программах примирения общества, в то же время нельзя считать протестантов единой монолитной силой, поскольку в протестантизме достаточно течений, которые можно разделить на фундаменталистов и либералов, декларирующих различное отношение к католицизму, и могут быть взаимно враждебны внутри своей конфессиональной группы [13].

Несмотря на то, что религия играет определяющую роль в самоидентификации общественных групп Северной Ирландии во второй половине XX в. наблюдается снижение числа людей открыто называющих свою религиозную принадлежность или соблюдающих религиозные обряды. Так, к примеру, религиозность среди протестантов, в особенности в возрастной группе 17-30 лет заметно снижается со второй половины XX в., не смотря на их приверженность к Ордену оранжистов, что в очередной раз может служить доказательством того, что Орден скорее политическая, чем религиозная организация [4]. Что же касается людей католического вероисповедания, начиная с 1971 г. резко уменьшается количество тех, кто открыто причисляет себя к католикам, к 1981 г. этот показатель достигает минимума [12].

Единство конфессиональные группы демонстрируют в случае голосования на выборах. Как правило, протестанты, в подавляющем большинстве, голосуют за партии, которые выступают за связь Северной Ирландии с Великобританией, в этом случае доктринальные религиозные разногласия не оказывают влияния на сплоченность религиозной группы [13].

## ВЫВОДЫ

Проанализировав все выше сказанное, можем прийти к следующим выводам – Ольстерский конфликт можно считать политическим, но религиозно окрашенным, поскольку религия используется в политических целях. Религиозный аспект используется как фактор идентификации противоборствующих групп, а также как признак, по которому применялось угнетение к одной из сторон конфликта. Религия не была единственным признаком, по которому происходила стигматизация участников конфликта, важную роль играл так же этнический фактор, поскольку, как правило, в абсолютном большинстве католики были ирландцами, а представители протестантской, пресвитерианской и англиканской церквей относились к англичанам и шотландцам – это являлось еще одним определяющим признаком «свой-чужой». Сегрегация на основании религиозного вероисповедания в детской и молодежной среде, так же была не официальной и не гласной, но усугубляла и обостряла течение конфликта. Ольстерский конфликт – это совокупность множества острейших противоречий на религиозной, этнической и политической почве. Религиозный аспект конфликта можно считать спусковым механизмом для каждого из этапов обострения конфликта, поскольку именно религиозный признак служит фактором самоидентификации и сохранения своей национальной принадлежности для католиков Северной Ирландии.

## БИБЛИОГРАФИЯ

1. «Protestant-Catholic Conflict from the Reformation to the Twenty-first Century», J. Wolffe (ed.). - © Palgrave Macmillan, a division of Macmillan Publishers Limited. – 2013: Andrew R. Holmes, «Religious Conflict in Ulster, 1780–1886». – pp. 101-124.
2. “The ideology of English colonialism: from Ireland to America”, Canny N. // William and Mary Quarterly, 3rd Series, Vol. 30, No. 4 (Oct., 1973), pp. 575-598. Режим доступа: <https://www.jstor.org/stable/1918596?origin=crossref>
3. Bardon, J. A History of Ulster, Belfast: The Blackstaff Press. – 1992. – P. 914

4. Bell D. «Acts of Union: Youth sub-culture and ethnic identity amongst Protestants in Northern Ireland. – The British Journal of Sociology, 38(2), 1987. – pp. 158–183.
5. Clayton P. M. Religion, ethnicity and colonialism as explanations of the Northern Ireland conflict. Режим доступа: <http://eprints.gla.ac.uk/2784/1/religionclayton1.pdf>
6. Farrell M. «Arming the Protestants: The formation of the Ulster Special Constabulary and the Royal Ulster Constabulary, 1920-1927». – London: Pluto. – 1987. – P. 374.
7. Gailey A. «Ireland and the Death of Kindness: The experience of constructive unionism 1890-1905». – Cork: Cork University Press. – 1987. – P. 345
8. John Darby, Conflict in Northern Ireland: A background essay, in Seamus Dunn ed., Facets of the Conflict in Northern Ireland. – Macmillan Press, 1995. – P. 21.
9. MacFarlane A., The Origins of English Individualism, the Family, Property and Social Transition // The American Historical Review, Vol. 84, No. 4 (Oct., 1979), pp. 1046-1047 . Published By: Oxford University Press, Oxford: Basil Blackwell. URL: <https://www.jstor.org/stable/1904652>.
10. McAllister I. “Political attitudes, partisanship and social structures in Northern Ireland”. – Economic and Social Review 14(3), - 1983. – pp. 185-200.
11. Robinson P. “Plantation and colonisation: the historical background”, in F. W. Boal and J. N. H. Douglas (eds), Integration and Division: geographical perspectives on the Northern Irish problem, London: Academic Press. – 1982. – pp. 19-47
12. Thomas M., M. Kelsey Population Distribution by Religious Affiliation: Terrorist Activity in Northern Ireland Department of Geography Kent State University Kent. Ohio. 1980. – Режим доступа: <http://www.gammathetaupsilon.org/the-geographical-bulletin/1980s/volume31-2/article4.pdf>.
13. Whyte J. H. «Interpreting Northern Ireland». – Oxford: Clarendon Press. – 1990. – P. 308.
14. Религиозный фактор в развитии Ольстерского конфликта во второй половине XX – начале XXI века, И. Е. Напалкова. – Вестник Челябинского государственного университета. 2009. № 38 (176). История. Вып. 37: - С. 125–129.
15. Сегрегация в среде молодежи Северной Ирландии на фоне этно-конфессионального конфликта (1968-1998 гг.), Скопылатова В.И. // Вестник Донецкого национального университета. Серия Б: Гуманитарные науки. 2020. № 3. С. 60-65.

## **RELIGIOUS ASPECT AS A FACTOR OF DESTABILIZATION IN THE ULSTER CONFLICT**

**Bredikhin A.V., Skopylatova V.I.**

Donetsk State University

### **ABSTRACT**

The article analyzes the religious aspect of the Ulster conflict, as its destabilizing factor, the approaches to this problem of Western and domestic historians have been studied, the complex relationship between the two opposing communities in Northern Ireland and the prehistory of the conflict itself and the reasons why it acquired an ethno-confessional status, which many researchers tend to. The article reveals the political background of the conflict and the reasons why the religious aspect plays an important role in the confrontation.

### **KEYWORDS**

Northern Ireland, Ulster, Catholics, Protestants, Presbyterians, Great Britain, Ulster conflict, Orangemen, religion, faith.